## 责任编辑:王文佳 视觉设计:叶 聆

# newbee: 电子竞技绝非沉溺游戏

本报记者 程绩

7月22日凌晨,第四届 DOTA2 国际邀请赛决赛(简称 Ti, 创立于 2011 年,是一个全球性的电子 竞技赛事)在美国西雅图落幕,中国 Newbee 战队最终夺冠。

比冠军荣誉更耀眼的是巨额奖 金,冠军总奖金额3120万人民币, 此外, 比赛前8名中国战队占据5 席,千万美元总奖金中超过四分之 三被中国战队瓜分,刷新了体育比 赛总奖金最高的吉尼斯世界纪录。 国内媒体空前关注,"鼠标抖一抖, 三千万到手"、"这才是一夜暴富的 游戏",类似报道铺天盖地。

newbee 战队周五向记者确 认,"战队5名成员每人的奖金是 390万人民币",这远超德国足球队 员的世界杯夺冠奖金(30万欧元)。

玩游戏也能致富?看似不可思 议,却也入理切情。ceo 佟鑫一语中 的:"电子竞技绝不是沉溺游戏"。



■ 2014DOTA2 国际锦标赛:中国 Newbee 战队获得总决赛冠军

#### newbee 战队的 5 名队员,平均年龄 25 岁,唯一结婚的是曾经上过相亲综艺节目 "百里挑一"的张宁,赛后有人问他下一届 还打不打,他毫不犹豫地回答,"肯定打,能

记者问张宁,"得到奖金后想用来做什 么?"他同答,"我准备先在上海买套房。 '剩下的呢?""剩下的慢慢按揭呗。

战队核心24岁的陈智豪赛后说,"感 谢那些'喷'过我的人,是你们让我保持 了斗志,因为我不想让你们看不起我。 "那些看不起我们的人,对不起,让你们失

newbee 夺冠后,媒体一开始报道称每名 队员能获得600万人民币的奖金,7月24日 newbee 战队在接受采访时告诉记者准确数 -390 万。TI4 冠军奖金将会缴纳 30% 的税 剩余奖金 newbee 俱乐部会分掉 10% 选手们每人实际可以获得390万元人民币。

有人拿这个数字和传统体育的金牌奖 金做比较,2008年北京奥运会,金牌获得 者奖励 35 万元人民币,加上地方政府和各 级体育局的奖励, 好一点的也不过数百万 元人民币,而电子竞技才发展几年,就已经 在单项比赛中开出了冠军 3000 多万元人 民币的奖金。

newbee 夺冠之后第二天,中央电视台 官方微博发布道,"中国战队独享500万美 金大奖, 让很多玩家萌生了转职业挣大钱 的想法。然而,电竞背后的艰辛和残酷,你 了解吗?每天练习超10小时、20岁就是高 龄、专业团队开销大……爬上金字塔尖,没 那么简单。

过去10年,中国电子竞技飞速发展, 目前已有上百家注册的俱乐部,还建立了 电子竞技国家集训队。"游戏还是体育"的 争论声音越来越小。

"越来越多人认识到,这是一份正常、

#### 【背景链接】

DOTA 是 Defense of the Ancients 的 简称, 是指基于魔兽争霸 3 的多人即时对 战游戏。这个游戏的中国玩家人数非常多,

## "感谢那些看不起我的人"

7月22日,当球场广播里美国播音员 宣布 newbee 战队 夺冠的一刹那.5 个中国 小伙子在近2万人的掌声和欢呼中捧起世 界冠军的盾牌。全场的老外和中国人一起 高喊"newbee",他们接受粉丝的欢呼,随后 接受全世界记者的采访。

7月24日傍晚,5个人带着世界冠军 的盾牌和奖金回到国内,刚步出浦东机场, 就有粉丝追逐和献花,"他们是电脑游戏的 世界冠军",围观人群议论纷纷。

"在我看来,电子竞技运动员是一种传

### 奖金为何能这么高?

记者采访多名业内人士后获悉, 电子 竞技比赛的奖金 10 年来飞速提高," 2006 年电子竞技大师赛的冠军奖金才2万美 元,到 2012年TI DOTA2冠军奖金就提升 到 100 万美元。2013 年冠军奖金达到 140 万美元,今年更是达到了500万美元。

天价比赛奖金的来源有两部分,一是 游戏开发商和赛事主办方美国 VALVE 公 司提供的基本奖金、约为 150 万美元: 另外 在赛事期间,全球玩家都有购买产品、观看 直播、参与竞猜等付费项目,其中75%收 入归商家所有,剩下的25%归入奖金池。 很多玩家为了回馈和支持 DOTA2 游戏,豪

#### 爬上塔尖,没那么简单

并且要求极高的职业。"佟鑫说。

去年9月,美国移民局网站宣布,正式 承认网络游戏"英雄联盟"(LOL)的玩家是 职业运动员,可以凭借职业运动员身份获 得美国工作签证。

一位高校电竞联盟的负责人告诉记者, "现在好一点的电子竞技俱乐部都有专属训 练基地,职业选手的工作时间很规律,工资 从四千至两万不等,还有不菲的比赛奖金。

玩游戏和电子竞技有何区别? 中国电 子竞技资深电竞人刘洋比喻,"玩游戏就像 小区里健身打羽毛球, 而电子竞技则是去

巅峰时期在国内至少有上亿玩家, 目前也 有接近 4000 万。"男生打 dota,女生穿丝 ",是国内很多大学校园的经典段子。

本次比赛的场地是美国西雅图著名的 钥匙球馆,历时近20天,观众场场爆满,据 统的体育明星和娱乐明星的结合体。"一位 资深电竞人评价。

"直没想到这一次国内反应会那么 "佟鑫说,还没回国,newbee 成员的微 信朋友圈就被各种报道和祝贺刷爆了,"确 实和上几届比赛不一样,或许只有一个解 释.钱。

国内媒体的一些报道也让他们啼笑皆 非,"一个电子竞技战队,奖金秒杀李娜恒 大";"中国麻将队的仇,电竞队给报了";佟 鑫说,"这些标题真是无力吐槽了,还能再 奇葩点吗?

记者采访后了解到,每年各项热门游 戏竞技比赛,广告赞助商的报价都呈现几 何级翻倍增长,这也是本次比赛冠军奖金 的暴涨的主要原因,对于上亿的广告投入 而言,千万级赛事奖金肯定不是问题。

"2010年,国内电子竞技选手的收入 还很不起眼,一般也就每个月1万元,而最 近的3年, 电子竞技圈里年人百万甚至千 万,都已经不再是神话。"游戏公司触控科技 市场总监许松松说。据他介绍,在电子竞技 大国韩国, 明星队员们在经济收入方面,早 就已经完全可与足球篮球的明星球员媲美。

参加奥运会。"

从游戏玩家到职业电竞选手的路有多 难? newbee 战队里年龄最大的王蛟说,"我 的年龄在 dota 圈算是高龄了,意识和反应 明显比不过更年轻的队员。

"电竞的特点是整场比赛神经都非常 紧绷。所以超过30岁、特别出色的选手凤 毛麟角。尽管不像网上说的20岁已经算老 选手那么夸张,但超过24岁就过了黄金期 是不争的事实。"佟鑫说,作为一项讲究手 脑协调的项目,比赛中高强度的对抗对于选 手的体力要求非常高,尤其是脑力的消耗。

美国官方统计资料,7月22日的决赛,收视 率甚至堪比美国超级碗和奥斯卡颁奖礼,特 别是在年轻人扎堆的社交网站上更是一大 盛事,有超过500万人观看比赛,远远超过 NBA 总决赛最后一场的收看人数(100万)。

### "我们平常训练军事化管理"

——对话 newbee 战队 CEO 佟鑫

记者:如何看待夺冠后国内媒体的巨大反响? **佟**:这主要可能还是因为这次比赛的巨额奖 金让国内很多媒体争相报道。加上中国战队的整 体成绩非常好.8强中有我们5支队。

记者:电脑游戏玩家离电子竞技选手有多远?

佟: 当然首先第一条你游戏要打得非常好,然 后要参加很多比赛,拿到好的名次,有俱乐部认可。 不断参加更大型的比赛,才能逐步都成为职业选手。

就像足球篮球有球探发现有潜力的青少年队 一样,电子竞技届的教练包括解说,都会关注一 些比赛成绩好他们认为有提升空间的队员介绍进

记者:把玩游戏作为职业,需哪些努力和天赋? 修: 要高强度的训练, 加深对这个项目的理 解,然后在自己的体力、心理和智力上都要进一步 增强。所谓天赋应该就是对游戏的理解,只有充分

记者: 如果一个沉溺网络游戏的未成年人说 自己要做走职业选手的道路,你会对他说些什么?

理解才会有独特的打法。

修:我会告诉这些孩子,玩游戏和日常的电子 竞技训练是完全不同的两件事情。职业选手训练 很枯燥,非常强调纪律性,可以说是军事化管理。

如果你真的有这个梦想,你要想清楚这个游 戏是否值得你放弃一切去拼搏, 电子竞技绝不是 不加节制沉溺在游戏里,比如教练对你说开始训 练,你说等一下,让我玩好了再训练,这就肯定无 法成为一名职业选手。

记者:newbee 战队平时如何训练的?

佟:我们战队固定的基地在合肥,但是因为目 前国内几乎所有的比赛都在上海, 所以我们在上 海也租了一个400多平方米的别墅,用于日常的 训练。一个职业电子竞技选手的作息时间一般是, 吃完午饭开始训练直到深夜零点,中间只有1个 小时的晚饭时间。

记者:中国目前大约有多少职业电子竞技选手? 佟: 我国目前的职业电子竞技选手人数在 1000 人左右。

记者: 上海为何会成为职业电子竞技俱乐部

**佟**:国内目前几乎所有的电子竞技比赛都在 上海,很多报道电子竞技的媒体都在上海,最有名 的一家电子竞技俱乐部也在上海, 很多俱乐部为 了比赛、曝光率以及学习,都会驻扎在上海。这个 行业的整个产业链条都集中在这里。

记者:职业电子竞技选手会通宵玩游戏吗? 佟,训练日我们是不允许选手诵宵玩游戏的。 因为这会影响他的身体和第二天的训练状态。